

II сессия районного Совета

Прошлогодний период был насыщен многими событиями в общественно-политической жизни в целом по нашей республике, был периодом осуществления государственной политики в соответствии с новой Конституцией республики, которая была принята парламентом в прошлом году. Велась активная подготовительная работа по досрочной встрече и проведению исторического славного праздника 50-летия Победы, прошли выборы в высшие и местные представительные органы власти. Впервые за всю историю республики прошел Есемирный курортный башкир. Это войдет в историю как событие имеющее громадное значение. Этот форум дает мощный импульс комплексному социальному-экономическому развитию нашей республики, является важным фактором укрепления дружбы между народами, населяющими Башкортостан.

В целом республика переживает сегодня один из важнейших этапов своей истории. Впервые на нашей древней земле формируется цивилизованное суверенное государство, выраждающее волю его многонационального народа. Одновременно осуществляется коренные экономические и социальные реформы.

В данном случае мы должны обеспечить дальнейшее продвижение нашего общества по пути самостоятельности, демократии и прогресса, консолидировать усилия государственных, хозяйственных органов, общественных объединений и граждан на выполнение стоящих перед нами масштабных задач.

Если посмотреть проделанную работу за прошлый период, руководствуясь Законом «О государственной службе в Республике Башкортостан», администрация района осуществляла конкретные меры по комплексному социальному-экономическому развитию района, направляя деятельность подотчетных органов управления, отделов и служб на осуществление экономической реформы, добиваясь совершенствования управления отраслями народного хозяйства.

В 1994 году администрацией района приняты и изданы 981 постановлений и распоряжений. Из них: 169 по вопросам материально-технического обеспечения и социальному-экономическому развитию района, 152 по управлению собственностью, взаимоотношениями с предприятиями, учреждениями и организациями на территории района, 183 по сельскому хозяйству, использованию земли, охраны природы, 125 в области строительства жилья и социальной сферы, 26 по транспорту и связи, 94 по жилищному, коммунально-бытовому торговому обслуживанию населения, 27 по социальной защите населения, 15 по обеспечению законности, правопорядка, охраны прав и свобод граждан и 148 — по другим вопросам.

Рассмотрены 43 во-

проса и принятые по ним соответствующие нормативные акты в порядке контроля за исполнением. Из них: 8 — законов Республики Башкортостан и Российской Федерации, 5 — Указов Президента Республики Башкортостан, 13 актов Кабинета Министров Республики Башкортостан, 17 — собственных решений.

Внесены для рассмотрения на сессиях районного Совета 32 вопроса. На приеме в администрации района побывало 1235 граждан, с письмами, жалобами обратились 154 человека.

Все заявления, предложения, жалобы граждан берутся на учет и разрешаются в основном, в установленные

(Доклад главы районной администрации Ф. М. Казакбаева)

сроки,

еженедельно, по субботам, проводятся оперативные совещания при главе администрации района, где заслушиваются сообщения начальников отделов, управлений, предприятий и учреждений о состоянии дел и задачах на предстоящую неделю.

Районная администрация, согласно плану работы с выездом в населенные пункты и трудовые коллективы проводит «Дни администрации района» с участием начальников отделов, руководителей и специалистов районных служб.

На местах организуется прием граждан, изучение работы сельских администраций, хозяйств, предприятий и организаций. Предложения, критические замечания, высказанные в ходе встреч, обобщаются, принимаются соответствующие меры по устранению выявленных недостатков.

Проводится определенная работа по оживлению деятельности 16 комиссий при администрации района, на их заседаниях принимаются соответствующие решения и материалы освещаются в районной печати.

Вместе с тем работа комиссий не в полной мере отвечает предъявленным требованиям, им не хватает наступательности и последовательности. Работают по свершившимся фактам, недостаточно ведется профилактическая работа.

Ежегодно руководители сельскохозяйственных предприятий по итогам года отчитываются о своей работе и о финансово-хозяйственной деятельности хозяйства перед трудовыми коллективами, где обязательно присутствует руководство, а также ответработники администрации района. Вопрос о поставках в госресурсах сельскохозяйственной продукции и сырья в 1994 году неоднократно рассматривался на расширенных заседаниях руководителей при главе администрации района. В плановом порядке рассматриваются ход подготовки и выполнения полевых работ, соблюдение агротехники и современности выполнения землероек, ветеринарных мероприятий. В результате принятых практических организаций

мероприятий район в прошлом году задание по поставкам в госресурсах сельскохозяйственной продукции выполнено полностью.

Думаю, сейчас пришло время дать экономическую оценку, выявление финансовой состоятельности не только колхозов и совхозов, а всех предприятий и подразделений АПК и спрашивать с руководителей глав сельских (поселкового) администраций за результаты социально-экономического развития региона.

В 1994 году по всем источникам финансирования в капитальном строительстве освоено более 22 миллиардов рублей. В том числе: на строительство школ, дет-

садов, СМУ-74 треста «Нефтепроводмонтаж».

По их вине не введены в эксплуатацию в 1994 году школы: в с. Юлбарсово, Таштугай, п. Садовый, объекты связи АТС и радиорелейная линия, жилые дома в Акъяре, межпоселковые газопроводы на и.п. Манакан, Федоровка, Степной. Строительство объектов этим организациям ведется с низким качеством строительно-монтажных работ. Заказчики колхозы и совхозы, ОКС при УСХИП не осуществляют должного технического контроля. Отдел архитектуры и инспекции госархитекторного контроля не применяет санкции к бракоделам. В результате

радиуса, Вазям и реки Макан номер 1 и 2.

Будут продолжаться работы по сооружению водохранилища в Хворостянке и строительству водовода на с. Акъяр, кирпичного завода в п. Бурибай, реконструкции молокозавода в с. Акъяр, мостовых переходов в с. Акъяр, водопровода в с. Ново-Петровка Матраевского совхоза на 30 км, акушерского пункта в с. Акъяр. При поступлении средств из бюджета намечается продолжить строительство кинотеатра на 300 мест и 16-ти квартирного дома в с. Акъяр, школы в и.п. Бурибай, Садовый, Переяловкан, Сагитово, Абдулнасырово, Б. Арслангулово, строительство ВПТС в Хайбуллинском совхозе.

Планы по капитальному строительству большие. Поэтому подрядным строительным организациям необходимо на оставшееся время сосредоточить все материальные и людские ресурсы на вводные объекты. Заказчикам приять, все меры оказания помощи строителям, закупить и передать подрядчикам оборудование и специальные материалы.

Выделенные с большим трудом лимиты по капитальному строительству должны быть обязательно освоены в этом году. На текущий год району утверждено лимиты на капитальные вложения за счет средств бюджета и дорожного фонда республики в объеме 36,3 млрд. рублей. На строительство объектов социально-культурного назначения, жилья, инженерных сетей 11,5 млрд. рублей, на дорожное строительство 17,8 млрд. рублей, на строительство водохранилища и оросительных систем 7,0 млрд. рублей. Кроме того предпринятие «Баштрансгаз» намечает освоить на строительстве межпоселковых газопроводов более 4 млрд. рублей собственных средств.

В 1995 году намечается в эксплуатацию жилья — 21 тыс. квадратных метров, в том числе за счет средств выделяемых из бюджета льготной ссуды населению и их сбережений построить 257 домов.

Ввести два 18-ти квартирных жилых дома в Акъяре, 18-ти квартирный дом в п. Бурибай, школы в д. Юлбарсово, интернат в Б. Абишево, Таштугае, Абубакирово, Хворостянке, детские сады в с. Зиргане и Самарске, клубы в с. Акнашарово и Первомайске.

Построить

газопроводы и принять газ в населенных пунктах Н. Зирган, Степной, Федоровка, Антинган, Макан, Подольск, Бурибай, Самарское, Садовый, Татыр-Узяк, Акъяр. Для этого необходимо подготовить, к перевозке на природный газ к отопительному сезону по 50 домов на один населенный пункт. Закончить реконструкцию центральной котельной в центре.

Будут продолжены работы по реконструкции 36 км электрических сетей, телефонизируются колхоз им. Ленина и совхоз «Хайбуллинский». Дорожными строителями намечено построить и км дорог, в том числе реконструировать 36,7 км асфальтного покрытия 25 км. Ввести в эксплуатацию мосты через р. Танаплык у с. Н. Зирган, через р. Сакма-

тов, по доходам от населения — на 114 процентов. Успешно выполнены задания по установке телефонов и оканчанию дополнительных услуг.

Но эти показатели на наш взгляд не должны давать основания для самоуспокоения. Пока еще и сегодня уровень и качество оказываемых населению услуг связи остается низким. Не отвечает нуждам народного хозяйства и запросам трудящихся района состояние телефонной связи и к нашему стыду до сих пор еще не все населенные пункты охвачены радиовещанием. Однако руководством и инженерно-техническими работниками районного узла связи недостаточно принимаются меры по устранению этих недостатков. Такое положение, такую работу руководства районного узла связи считать нормальной нельзя. Все эти недостатки должны быть устранены.

Администрацией района, несмотря на имеющиеся трудности, были приняты дополнительные определенные меры по дальнейшему совершенствованию работы предприятий и учреждений сферы обслуживания.

Из года в год улучшается материально-техническая база Хайбуллинского района. Только в прошлом году были построены торговые центры в селах Абишево, Ивановка. В настоящее время ведется строительство торгового центра в п. Уфимск, магазинов в д. Сакмар-Назаргуво. Хворостянка, планируется строительство торгового центра в п. Целинном, магазинов в д. Урияк, Акназарово.

Имеются положительные сдвиги в работе заготовок района. В то же время уровень торгового обслуживания населения еще не отвечает сегодняшним требованиям. В прошлом году не выполнен план различного товарооборота Хайбуллинским районом. Продано на 1 жителя товаров всего лишь на 287 тысяч 876 рублей. Систематически не справляются своими плановыми заданиями Маканское, Целинное, Галиахметовское, Подольское и ряд других торговых предприятий. Плохо изучается покупательский спрос, слабо изыскиваются дополнительные товарные ресурсы.

Из-за безответственности отдельных работников предприятий торговли допускаются перебои в торговле товаров первой необходимости. Не принимаются конкретные меры по улучшению обеспечения населения хлебом и хлебобулочными изделиями, увеличению выпуска собственных товарных ресурсов. Крайне неудовлетворяет нас работа предприятий общественного питания района.

Аналогичные недостатки имеются и в учреждениях торговли Акционерного общества «Прогресс».

Председателю правления района Курочкиной Г. П. директору акционерного общества «Про-

действует в интересах населения

гресс» Никифорову Н.Л. принять безотлагательные меры по наведению надлежащего порядка в работе предприятий торговли. В целях дальнейшего улучшения торгового обслуживания в районе необходимо внедрить более новые формы организации торговли, принять все меры по созданию дополнительных товарных ресурсов, а также по увеличению выпуска собственной продукции. Разработать комплексную систему торгового обслуживания, которая должна охватывать все населенные пункты, активно используя для этого передвижную торговую сеть.

Заместителю главы администрации района т. Султангузину Ф. Г. необходимо усилить самый серьезный спрос с руководителей предприятий торговли за имеющиеся недостатки и упущения.

В последнее время сложилось тревожное положение в районном производственном управлении бытового обслуживания.

В прошлом году общий объем реализации платных услуг в предприятиях бытового обслуживания составил всего лишь 17 миллионов 234 тысяч рублей. В том числе оказанные бытовые услуги населению всего лишь на 2 миллиона 902 тысячи рублей. Оказано услуг на лишь на 539 рублей. Сегодня по району функционирует в его лице 9 комплексных приемных пунктов. В неудовлетворительном положении находится материально-техническая база службы быта.

В районе не организовано оказание таких социально важных видов бытовых услуг населению как ремонт мебели, услуги химической чистки и крашения, услуги прачечных, услуги проката, пимокатное производство и ряда других. Главам местных администраций, руководителям хозяйств, предприятий и организаций, не оказываются соответствующая помощь в организации работы по оказанию бытовых услуг на местах.

Главам местных администраций, руководителям хозяйств, предприятий и организаций оказывать всяческую помощь и поддержку в возобновлении деятельности ранее имеющихся комплексных приемных пунктов, улучшение оказания бытовых и других услуг населению на местах.

Немало сделано в районе по повышению уровня медицинского обслуживания населения. Проведен капитальный ремонт лечебно-профилактических учреждений на 116 млн. рублей, построено 413 кв. метров жилья для медицинских работников. Приобретены медицинские аппаратуры и оборудование на сумму 75 млн. 200 тыс. руб.

Лечебно-профилактические учреждения района полностью обеспечена средними медицинскими работниками, также немного улучшилась обеспеченность врачами.

Вместе с тем материально-техническая

база здравоохранения, лечебно-профилактическая работа в районе желает много лучшего. Высоким еще остается заболеваемость с временной утратой трудоспособности. По сравнению с 1992 годом он возрос на 5 процентов на 100 работающих. Значительный рост заболеваемости наблюдается среди рабочих в совхозах «Актырский», «Матраевский», колхозах им. Калинина, «Красное знамя».

Серьезную тревогу вызывает рост социальных заболеваний, как туберкулез, алкоголизм и ряда других.

Это свидетельствует о том, что еще недостаточно ведется профилактическая работа медработниками в трудовых коллективах и среди населения, а руководители трудовых коллективов в свою очередь не проявляют должной заботы об условиях труда и отдыха работающих.

Серьезное беспокойство вызывает санитарное состояние отдельных населенных пунктов. Поэтому всем нам должно быть ясно, что для решения комплекса проблем охраны здоровья людей требуется совместная работа медицинских, государственных и хозяйственных органов.

Главному врачу района т. Султанову Т. А., районному центру санэпиднадзора т. Андрееву В. А. принять дополнительные меры по выполнению задач по охране здоровья населения и санитарного благополучия населения.

За отчетный период приняты ряд конкретных мер по дальнейшему укреплению и развитию материально-технической базы учреждений народного образования. Всего на развитие народного образования в районе направлено бюджетных ассигнований более 5 млрд. 722 млн. рублей, что позволило несколько улучшить обеспеченность учреждений современной мебелью и оборудованием, произвести ремонт зданий.

И все же еще немало нерешенных проблем в этой области. Из 36 средних и неполных средних школ лишь 28 расположены в типовых зданиях. Не имеет своей столовой, спортивного зала и учебных мастерских СПТУ-110.

В ряде школ не все сделано по улучшению организации горячего питания учащихся.

Имеются ряд существенных недостатков в повышении качества знаний и воспитательной работы в школах района и СПТУ-110. Проведенные проверки показывают, что часть учителей еще мало прилагают усилий к совершенствованию форм и методов обучения. По результатам последних контрольных работ слабые знания по отдельным предметам показали учащиеся Янтышевской, Маканская, Ивановской, Галиахметовской средней и Гаделевской неполной средней и ряда других школ. Кроме того в отдельных школах не на должном уровне проводятся внешкольные воспитательные мероприятия, упускают-

ся из вида вопросы нравственного воспитания и развития физической культуры. Также слабо поставлен внутришкольный контроль и педагогическое руководство со стороны директоров школ. В отдельных школах в неприглядном состоянии находятся территории и пришкольные участки.

Слабым еще остается материальная база детских дошкольных учреждений района. В отдельных детских садах допускается увеличение количества мест за счет значительного переуплотнения, не соблюдаются в них тепловой режим. Не на должном уровне поставлена воспитательная работа в детских дошкольных учреждениях.

Отделу народного образования (т. Илимбетова Т. Х.) принять более энергичные меры по дальнейшему совершенствованию форм и методов обучения и воспитания в школах и детских дошкольных учреждениях.

Администрации района (т. Тукбаева Н. Х.) установить соответствующий контроль и оказать конкретную практическую помощь в устранении отмеченных недостатков, укреплении материально-технической базы школ и дошкольных учреждений района.

Определенные меры принимались по активизации деятельности учреждений культуры и спорта, а также по улучшению кинообслуживания. В соответствии с решениями администрации района были проведены ряд фестивалей народного творчества, смотры коллективов художественной самодеятельности. Удалось, несколько укрепить материально-техническую базу учреждений культуры. Но в целом полной удовлетворенности от проделанного нет.

В настоящее время крайне неудовлетворительно работают Антиганская, Акташевская, Переволочанская, Садовый, Уфимский, Валитовский и ряда других сельских Дома культуры и клубы. Сегодня в населенных пунктах Акташево, Переволочане, Антигане, Юлбарово и ряда других даже не демонстрируются кинофильмы.

В работе многих учреждений культуры слабо учитываются возрастающие духовные запросы различных категорий населения, не создаются необходимые условия для разнообразных занятий людей, особенно молодежи. Медленно развивается художественная самодеятельность. Крайне низка загруженность учреждений культуры. Отдельные сельские Дома культуры и клубы устроены в дома-интернаты, 80 обслуживаются на дому. Оказывается определенная адресная социальная помощь ветеранам и другим малоимущим категориям населения хозяйствами, предприятиями, организациями района.

Вместе с тем к великому сожалению в ряде случаев приходится слышать серьезные претензии и нарекания со стороны ветеранов о несоблюдении в отдельных местах предоставления льгот, предусмотренных законодательством, особенно в обеспечении газом, топливом, решением их жилищных и других вопросов.

Поэтому отделу социальной защиты населения, главам местных администраций, руководителям хозяйств, предприятий и организаций

шее время всего лишь 30 процентов работников культуры имеют специальное образование, в то же время в прошлом году в учебные заведения культуры направлены учиться всего лишь 27 абитуриентов. С таким отношением мы не решим вопроса с кадрами в учреждениях культуры.

Отделу культурного досуга населения администрации района (т. Султановой Р. И.), главам местных администраций нужно сосредоточить внимание работников культуры на устранение имеющихся недостатков, лучшее изучение культурных запросов населения, постоянно совершенствовать формы и методы работы, делать все для того, чтобы максимально использовать наши учреждения культуры.

В прошлом году для развития физической культуры и спорта направлено 12,5 млн. рублей бюджетных ассигнований. Хотя в последнее время наметились определенные сдвиги в развитии спорта продолжает иметь и серьезные недостатки.

Еще не на должном уровне проводятся спортивные мероприятия в районе. Крайне недостаточно используются имеющиеся спортивные залы и другие сооружения. Слабо еще развивается физическая культура в трудовых коллективах.

Поэтому комитету по физической культуре и спорту администрации района (т. Балеев Р. Ш.) принять более серьезные меры по устранению имеющихся недостатков, способствующих дальнейшему развитию физкультуры и спорта в районе.

Сегодня особое место приобретают вопросы усиления социальной защиты населения, особенно пенсионеров, инвалидов, многодетных семей, одиноких престарелых граждан. Такой категории населения у нас 8071 человек, в том числе отделом социальной защиты населения взят на учет 113 одиноких престарелых граждан. Только в прошлом году нуждающим оказана материальная помощь на 16 млн. рублей, выплачено 289 млн. рублей пособий многодетным семьям. Выделены 13 путевок ветеранам и детям инвалидам на санаторно-курортное лечение и профилактории. В инвалидов и престарелые устроены в дома-интернаты, 80 обслуживаются на дому. Оказывается определенная адресная социальная помощь ветеранам и другим малоимущим категориям населения хозяйствами, предприятиями, организациями района.

Отделу внутренних дел (т. Хамидуллину А. Х.) принять более решительные меры по устранению имеющихся недостатков, повышению ответственности работников за выполнение своих служебных обязанностей, укреплению порядка и законности в районе. Активнее работать на взаимодействие с трудовыми коллективами и общественностью.

Немало проблем в решении вопросов по охране природы и радиационного использования природных ресурсов. Нужно честно признаться, что эта работа в районе ведется еще недос-

таточно. Многие фермы, а также летние лагеря хозяйств находятся в водоохранной зоне или полосе рек. Во многих хозяйствах вокруг ферм скопилось большое количество невывезенного, плохо забуртованного навоза, что безусловно служит источником загрязнения водосборов.

Не везде решен вопрос о местах пастбища скота. Выгон ведется по берегам рек и в горных лесах. Чрезмерный выпас скота привел к деградации горных лесов, на склонах идет интенсивный смыв плодородного слоя.

По вине Хайбуллинского лесхоза в последние годы не высажено ни одного гектара прибрежных полос. Высаженные лесхозом полезащитные и овражно-балочные лесные насаждения из-за отсутствия ухода в большей части погибают.

В большинстве хозяйствах отсутствуют склады для хранения минеральных удобрений.

Есть факты размещения складов горюче-смазочных материалов в водоохраных землях. Кроме того рудоуправление ежегодно в период весеннего паводка производится сброс забалансовых недостатков очищенных вод с хвостохранилища в реку Таналык. Отрицательное влияние на р. Таналык оказывают талые и ливневые воды с отработанных отвалов, расположенных в непосредственной близости к водосбору.

Президиуму районного Совета, администрации района необходимо ужесточить контроль за выполнением собственных решений по вопросам охраны окружающей среды. Разработать и осуществить комплекс мер по устранению имеющихся недостатков по данному вопросу.

Несколько слов о демографической обстановке в районе. В целом по району в последнее время количество населения остается стабильным и на 1 января 1995 года составило 33831 человек или на каждое село в среднем приходится 626 человек.

Однако падает естественный прирост населения, снижается стабильность браков. Серьезное беспокойство вызывает демографическая обстановка Ивановского сельского и Бурибаевского поселкового Советов. Если учитывать рождаемость и смертность, то отрицательная миграция в этих двух Советах составляет соответственно 11 и 7 человек.

Такую тенденцию в изменениях численности населения мы считаем ненормальной.

Главам местных администраций, руководителям хозяйств, предприятий и организаций необходимо проанализировать демографическую обстановку на местах и принять соответствующие меры по дальнейшей стабилизации.

Пристального внимания требует сфера труда и трудовых отношений. В районе растет уровень как зарегистрированной безработицы, так и неполной занятости. Так, на сегодняшний день в службу занятости населения ведется еще недос-

